

bb.53. időjárásjelentés

fé la

1976.augusztus 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1976.augusztus 12-én,  
csütörtökön este:

helyi záporok, zivatarok

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, helyi záporokkal, zivatarokkal. a mérsékelt északi, észak-keleti szél a zivatarok idején megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 22-26 fok között alakul./mti/

-.-

bb.54. kádár jános,

la/be/fé la

1976.augusztus 12.

az mszmp kb első titkára és Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte Fidel Castrot, a kubai kommunista párt központi bizottságának első titkárát és a minisztertanács elnökét 50.születésnapja alkalmából./mti/

-.-

bb.55. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

fé la

1976.augusztus 12.

52. muzsikáló udvar szegeden

53. időjárásjelentés

54. kádár jános és Lázár György távirata Castróhoz

55. hírjegyzék/mti/

-.-

21.00/fé

-36-

21/2

-v é g e-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor  
ügyeletes szerkesztő: Konz Antal  
szerkesztő: Lakatos Erzsébet

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976.augusztus 13, p é n t e k

bb.1. husz százalékkal nagyobb forgalom az iskolaszervásáron

i ké/zsu/ie/fé -cz

1976.augusztus 13.

harmadik hete tart és szombaton befejeződik a kedvezményes iskolaszervásár-akció; 20 százalékkal olcsóbban árusítják a füzetcsomagokat, iskolaszercsomagokat és az iskolatáskákat. az idei akción több mint 20 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le az üzletek, mint az elmúlt évin. az ápisz az iskolaszervásárral igyekezett „széthuzni”, a szezon, hogy elkerüljék a tanév-kezdésnél minden évben tapasztalható zsúfoltságot, sorbanállást. harmadik éve rendszeresek ezek az akciók. a szülők és diákok mindinkább élnek a kedvezmény lehetőségével, és ily módon most már kialakult vásárlói szokásnak tekinthető a tanszerek július végi, augusztus eleji beszerzése. az akció előtt a fővárosi ápisz - boltok átlagos napi forgalma 800.000 forint volt, a vásár alatt másfél-kétfélmillió forint.

az i.osztályosoknak a beszerzés megkönnyítésére iskolaszer-csomagokat állítottak össze. ezekben többek között radír, szinesceruza, füzettartó és gyurma található. a boltok többsége jó kapcsolatot tart fenn a környékbeli iskolákkal, így azok sajátos igényeinek megfelelően az iskolaszervásár-csomagok tartalma boltoként más és más. egyébként a csomagokban található cikkek darabonként is megvásárolhatók.

/folyt.köv./

-1-

bb.1. / husz százalékkal ....folyt/fé

a tanév előtti - eleji szonban az üzletekben 4 millió füzet, 100 tonna kékpapírt és 50 tonna rajzlapot árusítanak. ez elegendő az igények kielégítésére. az egyetemisták által keresett spirál tanulmányfüzet az egyetlen füzet típus, amelyből nem kapható elég.

a dobozos színes ceruzákat és radírgumikat - amelyeket a korábbi években sokszor hiába kerestek a vevők - most import áruval egészítik ki. e cikkekből folyamatos lesz későbbiekben is az ellátás. a darabonként kapható színesceruzákból és az alsó tagozatokban használt ugynevezett postaironból viszont nincs elegendő. rajzlap és rajztábla megfelelő mennyiségben és méretben kapható. ecsetekből, dobozos festékkészletből és gombfestékből nagy a választék a boltokban.

évről-évre egyre keresettebbek a patronos töltőtollak, ezért a most kapható árukészlet 70 százaléka patronos, 30 százaléka pedig hagyományos szívószervezetű. a diákok 60 féle golyóstollból válogathatnak, 3.20 forint és 130 forint közötti áron.

nagy választékban árusítják a különböző méretű és színű táskákat, amelyeket háton és kézben egyaránt hordhatnak a diákok. /mti/

-.-

bb.2. bélyegen a budavári gótikus szobrok

ké/zsu/ie/fé -cz

1976. augusztus 13.

a következő hetekben három bélyegujdonságot hoz forgalomba a posta.

augusztus 19-én adja ki 9 forintos névértékben az ugynevezett „hafnia, 76.,” bélyeg kisívet, az augusztusban koppenhágában megrendezésre kerülő nemzetközi bélyegkiállítás alkalmából. a bélyeg többszínű mélynyomással, cziglényi ádám grafikusművész terve alapján készült.

a hónap végén kerül forgalomba az „évforduló-események 1976.,” bélyegsorozat részeként a tiziano emlékbélyeg, a festő halálának 400. évfordulója alkalmából. a 4 forint névértékű bélyeg tiziano: „flóra, festményét ábrázolja. /folyt.köv./

-2-

0

bb.2. / bélyegen .....folyt/fé

a „budavári gótikus szobrok, elnevezésű, négy 2.50 plusz 1 forintos bélyegből álló sort a posta szeptember 4-én bocsátja ki. a lovag, a fegyverhordozó, az apostol és a püspök szobrokat ábrázoló, négyszínű offsetnyomású sorozathoz vertel józsef grafikus készítette a keretrajzot.

mindhárom bélyegujdonságot, fogazott, és fogazatlan példányt, megjelenésnapján elsőnap bélyegzővel látják el. /mti/

-.-

bb.3. bőrápolás kézi módszerekkel

i ro/tr/fé -cz

1976. augusztus 13.

lassan közelegnek az őszi hónapok, amikor a leggyakoribb kozmetikai panasz a bőrszárazság - olyanok is jelentkeznek orvosnál ezzel, akik máskor nem észlelték magukon e tünetet. mi száritotta ki nyáron az egyébként normális bőrt? - erre kért választ szakemberektől az mti munkatársa.

a mértéktelen napozás és a túlzott fürdés senkinek sem használ. a napozás száritó hatását a zsíros, pattanásos bőrűek örömmel tapasztalják, de az egyébként is szárazságra hajlamos, sőt olykor még a normális bőrűek viszketésről, reszelős tapintásról és gyulladásos hajlamról panaszkodnak. a bőrszárazságot - hangzik az orvosok intelme - nemcsak kellemetlen feszülő, viszkető érzése miatt kell kezelni, hanem azért is, mert korai ráncosodást okoz.

a száraz bőr ápolását azzal kell kezdeni, hogy meg kell védeni minden továbbá száritó hatástól, és pótolni kell a hiányzó faggyumennyiséget. tanácsos hogy az ilyen panaszosok mosakodásnál kerüljék a szappanozást, s helyes, ha növényi olajjal, vagy felére, esetleg harmadára hígított tejjel tisztítják le az arcbőrt. a recept ezután langyosvizes öblítést, és puha kendővel történő száritást ír elő, a dörzsölés ugyanis az érzékeny, száraz bőr gyulladást okozhatja. ha apró, vörös foltok támadnak, amit égő, viszkető érzés kísér, jó szolgálatot tesz a hűvös, kamillateás borogatás. a száraz arc bőr tisztításához szóbjöhet a lemosókrém is, amely a porusokba rakódott port is jól eltávolítja.

/folyt.köv./

-3-

0

bb.3. / bőrápolás... folyt/fé

tisztálkodás után feltétlenül tanácsos zsíros réteggel bevonni a száraz arcbőrt; az ujjhegyekkel történő állandó ütögetésekkel, zongorázó mozgással lehet elősegíteni a krém felszívódását.

a kozmetikus ilyen esetben olajos pakolást is alkalmaz. friss étolajba mártott vattalapokat helyez a bőrre, és ezeket sugárzó hővel átmelegíti. megszivlelendő tanács: arcszeszt aszszárazbőrűek ne használjanak. a bőrszárazság természetesen nemcsak az arcra szorítkozik. a lanolinos zsíros kenőcs mindenütt hasznos, első sorban a szemek körül, ahol az első szarkalábak szoktak megjelenni. a láb, vagy a kéz berepedéseit ki kell áztatni, tisztítani, és fertőtlenítő oldattal ecsetelni. a kérges bőrt hámlasztó kenőccsel jól fel kell puhítani, és lekaparni, ez utóbbit - mutatnak rá - rendszeresen kell végezni, mert csak így lehet az újabb berepedéseket megelőzni.

a talpon más panasz is gyakori, főképp azoknál, akik nyáron strandra, fürdőkhöz jártak. az ott felszedett gombás fertőzés viszkető, majd fájdalmas lábujjközi berepedéseket okoz. a gombaellenes fertőtlenítő ecsetelő és hintőporok ezeket hamar elmulasztják, de gondolni kell a lábbeli fertőtlenítésére is. az eddigieknél több gondot okoz a foltos arcbőr rendbehozása. azok vannak bajban, akik - nem hallgatva a jó tanácsra - hirtelen és átmenet nélkül igyekeztek lebamolni: egyenletes barnaságuk lekopása után gyakran marad foltos az arcbőrük. a szeplős, vagy májfoltos arcon is feltűnően előbujik ilyenkor a kifehéredő, normális színű bőrön lévő barna foltozottság. a nagyon makacs, főképp a hátton és a vállakon levő sötétebb színű szeplőket elektromos eljárással lehet eltüntetni. az egész éven át megmaradó szeplők és májfoltok halványítására a citrom és az uborkalé pakolás a legjobb medicina./mti/

--

bb.4. árvízvédelmi gát egy évszázadra

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 13.

nemzetközi előírásoknak megfelelő védőgátat építenek a mura folyó több mint 30 kilométeres magyarországi szakaszán. letenye község térségében, az ugynevezett birkitői öblözet 8 kilométeres szakaszán, már be is fejeződött a töltésépítés. ott mostantól a mura legnagyobb áradása sem fenyeget többé kiöntéssel. a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság gépesített munkabrigádjai a határ folyó másik szakaszán folytatják a munkát. molnári, tótszerdahely és murakeresztúr térségében 1980-ig fejezik be az 50-60 millió forint költséget igénylő töltésépítést. ezzel a szakemberek megítélése szerint legalább egy évszázadra biztonságban lesznek a folyó völgyben fekvő települések és nem veszélyezteteti árvíz a mezőgazdasági termelést./mti/

--

-4-

bb.5. fűzfatelepitési kísérlet a duna ártéren

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 13.

fatelepitési kísérletet folytat győrtött, a duna ártéri területén a soproni erdészeti és faipari egyetem. négy hektár mélyfekvésű területen nemes fűzekből a különböző tájegységeken honos fajtákat telepítettek. a szakemberek azt vizsgálják, melyik az a fűzfajta, amely legjobban alkalmazkodik a környezeti adottságokhoz. rendszeresen ellenőrzik a fűzfajták alakváltozásait, fahozamát, minőségét. a különböző fajtákat a termőhelyhasznosítás szempontjából is értékelik. a vizsgálatok ezenkívül kiterjednek az erdővédelmi és egészségügyi vonatkozásokra is.

az egyetem munkáját a kisalföldi erdőgazdaság segíti. együttműködésüket szerződésben rögzítették. a kísérletsorozat már meghozta az első eredményeket. az értékelések alapján elkészítették a legkiválóbb egyedek törzskönyvezését, s a legalkalmasabb fajták szaporítását megkezdték./mti/

--

bb.6. terjed a kolokán a balatonban

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 13.

a balatonban a vizinövények elburjánzásának szembetűnő jeleire figyeltek fel a vízügyi szakemberek. ezuttal a fürdővizek legkellemetlenebb vizinövénye, a tuskés kolokán terjedt el a tóban nagyobb, összefüggő területen. a káros vizinövény tömeges elterjedését a tó keleti medencéjében lehet megfigyelni. a vizinövények ilyen arányú burjánzását eddig nem tapasztalták. nyilvánvalóvá vált, hogy a tavat két irányból: a keszthelyi és a fűzfői öböl felől éri a legerősebb „támadás”, a külső környezeti hatások itt figyelhetők meg a legszembetűnőbben.

hidrobiológusok véleménye szerint a vizinövények elterjedésére jellemző első szakasz, a lassu, ugynevezett lopakodó támadás, a fűzfői öbölben már végbement, s erőteljes jelei láthatók a tófenéken való előretörésnek. a kutatók megfigyelései szerint ezt az állapotot viszonylag rövid idő alatt követi a tulburjánzás, a vizinövények masszívá válásának folyamata./mti/

--

-5-

bb.7. sáncrendszer a fenékpusztai erőd közelében

vid-/ká/fé -cz

1976. augusztus 13.

fenékpusztán érdekes felfedezésre jutott dr. sági károly, a keszthelyi balatoni muzeum igazgatója. miközben munkatársaival részlegesen feltárta, s alapjaiban feltérképezte a római erőd-várost, 700 méterrel távolabb egy későbbi kor védelmi rendszerére bukkant. a fenékpusztai földnyelvet védte ez a kelet-nyugati irányú földsánc, akadályt képezve a félsziget szárazföldi megközelítő helyén. a földsánc a rajta lévő palánkkal, s a mellette húzódó árokkal tipikus példája a honfoglalás előtti kor hadászati építményeinek.

a sánc régészeti értékelése még nem zárult le. annyi azonban feltehető, hogy összefüggött pribina szláv fejedelem zalavári letelepedésével és azzal a védelmi rendszerrel, amely a népvándorlás korában a balatonnál kialakult./mti/

-.-

bb.8. augusztus 20 - szeptember 20: ötödik országos akvarell biennálé egerben

vid-/ká/fé -cz

1976. augusztus 13.

az idén ötödik alkalommal rendezik meg egerben az országos akvarell biennálét, amelyet minden eddiginél szélesebb körben hirdettek meg. 210 alkotó több mint 1.200 műve került zsüri elé, amelynek döntése alapján 83 művész 140 képet mutatják majd be. a hagyományokhoz híven domanovszky endre műveiből is válogatást ad a kiállítás. a biennálé fő jellegzetessége, hogy igen nagy számban szerepelnek fiatal művészek, ugyanakkor állandó kiállító gárda körvonalai is kibontakoznak.

az ötödik országos akvarell biennálét augusztus 20-án nyitják meg egerben a gárdonyi géza színház üvegcsarnokában. a kiállított képek szeptember 20-ig tekinthetők meg./mti/

-.-

-6-

bb.9. gimnazisták a nevelésről, házasság a diákok szemével

i ró/gg/fé -cz

1976. augusztus 13.

mit vár az ifjúság a nevelőktől, és a neveléstől - erre a kérdésre kerestek választ a szakemberek, amikor néhány száz középiskolás véleményét hallgatták meg. az egészségnevelés című folyóiratban közölt tanulmány számos érdekességgel szolgál.

a megkérdezettek saját neveltetésükkel általában elégedettek voltak. az első osztályosok 30 százaléka és a negyedikesek 27 százaléka minősítette úgy, hogy „nem megfelelő”, ezen belül az érettebb negyedikesek gyakrabban észlelték, hogy a szülők nevelési szempontjai nem egységesek. a diákok a kérdőívekben adott válaszaikon kívül szavakba is foglalták véleményüket.

az elsősök helyesnek tartják a céltudatos szigort, ha hagyják őket önállóan gondolkodni, ha a családon belül kötelességük és joguk is van, ha tiltás helyett felvilágosítást kapnak, ha problémáikat megbeszélhetik, ha a szülők jó példát mutatnak és szexuális kérdéseket is szóba hozhatnak. ugyanez a korosztály hibásnak tartja a nevelésben, ha nélkülözi az őszinteséget, ha a problémákat nem beszélik meg velük, ha vannak kérdések, amiket szóba se hozhatnak, ha túlzottan féltik őket, és nincs önállóságuk.

a 18 évesek helyeslik, ha a családban adnak a véleményükre és bevonják őket a gondok megoldásába. súlyt helyeznek arra is, hogy ne tekintsék őket gyerekeknek, elvárják, hogy korukhoz képest tiszteljék őket, és megbiznak bennük, s nem nagylelkűségből megtűrt eltartottnak tekintik őket. ezzel szemben szót emeltek a kétféle nevelés ellen, rossznak tartják ha keveset foglalkoznak velük, ha nem tudnak beszélgetni, s ha sok az a téma, amiben nem értenek egyet. a diákok gondolkodásmódjára jellemző, hogy elképzeléseik szerint sokan másképp óhajtják majd saját gyermekeiket nevelni, mint ahogy őket szüleik nevelték.

a diákok felfogása szerint helyes, ha az iskola is feladatának tartja a családi életre való nevelést. minthogy a vizsgálat célja az iskolai nevelés hiányainak pótlása, fontos volt megismerni a diákok jelenlegi véleményét. érdekes például, hogy a megkérdezettek „szigorubbak”, néhány kérdésben mint szüleik, például hívei annak, hogy csak 20 éves koruk betöltése után lépjenek házasságra. ebben ugyyszólván megegyezik az elsős és negyedikes fiúk véleménye, az elsőosztályos lányok a korábbi házasságra „szavaznak”, az érettségizők viszont szintén a 20. év betöltése utáni házasságkötést tartják üdvöztetőnek.

/folyt.köv./

-7-

bb.9. / gimnazisták ...folyt/fé

a „szerelem”, szó jelentése egyénekenként ingadozik. anélkül, hogy a kérdezők a szó értelmezését egyöntetűvé tették volna, megkérdezték: a jó házassághoz elég-e a szerelem, illetve mindenképpen kell-e ahhoz szerelem. a jó életközösséghez elég a szerelem - így vélekedett a megkérdezettek egyharmada, az a felfogás, hogy a jó házassághoz kell a szerelem, az életkor növekedésével válik uralkodóvá. az elsősztályos fiúk még csak felerészben vannak meggyőződve erről, a negyedikesek már háromnegyedrészen, s a lányok szilárd elve már elsős korukban kialakul: ugyanis 95.2 százalékuk osztja ezt az álláspontot./mti/

-.-

-8-

b.10. augusztus 20-ra készül az ország - munkás-paraszt találkozók, vidám népünnepélyek, kiállítások, avatóünnepségek a programban

ö/vid/kz/gné/ra cz

1976. augusztus 13.

az alkotmány napjának köszöntésére összeállított vidéki program az idén is vidám népünnepély képét vetíti előre. a nap szerte az országban a munkás-paraszt szövetség nagyszabású demonstrációja lesz. ezt fejezik majd ki a nagy számban szervezett politikai gyűlések, s ezt dokumentálják a hagyományos munkás-paraszt találkozók is. baranyában az előzetes jelentések szerint több mint tíz üzembe hívtak meg szervezeteti gazdákat, állami gazdasági dolgozókat. borsodban az idén is a csanyiki majális park lesz a színhelye a miskolci nagyüzemek, köztük a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár dolgozóinak, illetve a környékbeli termelőszövetkezetek tagjainak részvételével lezajló hagyományos találkozóknak. a rendezvényre mintegy huszezer embert várnak. heves megyében mintegy ötven helyet, vas megyében pedig körülbelül harminc helyen szerveznek nagyszabású munkás-paraszt találkozót. a komárom megyei szőnyben szervezeteti napot rendeznek. a politikai gyűléseknek, a munkás-paraszt találkozóknak szinte mindenütt ismétlődő, közös, ünnepi pillanata lesz az ujbuzából sült kenyér megszegése, illetve az ujkenyér jelképes átadása az ipari üzemek képviselőinek. a parasztság helytállását, az ország ellátásáért érzett felelősségét dokumentálják majd azok a termékbemutató kiállítások, amelyeken közös gazdaságaink bemutatják, hogy milyen eredményeket értek el az idei rendkívül aszályos esztendőben. a somogy megyei marcaliban - a kiskertek mesterei címmel - a háztáji gazdaságok is közönség elé tárják legszebb termékeiket.

sokhelyütt megtartják a hagyományos ünnepi felvonulást. a városkörnyéki termelőszövetkezetek, élelmiszeripari és ipari üzemek dolgozóinak közös békéscsabai felvonulásának fiatal nézői eredeti viseletben, eredeti szerszámokkal láthatják majd a felszabadulás előtti idők aratómunkásait, marokszedő lányait, lófogatosait, lőcsőskocsiit, gabonásszekereit, a cséphadarós férfiakat, az acatólókat és a cseplőmunkásokat. a nógrád megyei hollókőn „palócszóttes”, címmel rendezik meg a hagyományos színes, látványos felvonulást. a helybelieken kívül résztvesznek ezen a rimóci, a nagylóci, a varsányi s a nógrádsipeki lakosok is.

/folyt.köv./

7.30/ra

1976

-9-

bb.10. / augusztus 20-ra ... folyt./ra

a nap egyéb nagyszabású eseményei közé tartozik a tanyai fiatalok iii.országos találkozója, amely ezuttal békés megye, illetve ezen belül gyula alkotmány napi ünnepségeit színesíti. hasonlóképpen országgraszoló esemény lesz a debreceni virágkarnéval. az idén 17 kompozícióban gyönyörködhetnek a nézők. a színpompás felvonulások közreműködik több hazai és külföldi néptáncgyűttes, három utca színház, továbbá egy varieté- és pantomimgyűttes. ezuttal is augusztus 20 eseményeihez kapcsolódik a hortobágyi hídívásár, amelyet a hagyományokhoz híven népi együttesek bemutatásával és pásztortalálkozóval kötnek össze. hajdunánáson az alkotmány napja tiszteletére rendezik meg a hajdu-bihar megyei állami és szövetkezeti gazdaságok traktorosainak szántóversenyét, az ujlakai fiatalok „ismerd meg hazádat!”, jelmonddal országjáró körútra indulnak, hajduszoboszlón lezajlik a három hete megnyitott ifjúsági napok záróünnepsége. csongrád megye kisz-fiataljai augusztus 19-én és 20-án hódmezővásárhelyen tartanak ünnepi találkozót, szeged kiskundorozsmai városrészében pedig - a híres szélmalomnál - népzenei találkozó lesz. fejér megye székhelyén az augusztus 20-i ünnepségek keretében adják át a megyei tanács végrehajtó bizottsága által alakított velinszky lászló közművelődési díjat, a győr-sopron megyei téren dalos találkozót rendeznek. a somogy megyei barcson az ünnep előestéjén nyitják meg a dráva menti napokat, amelynek keretében jugoszláv népi együttes is fellép majd. tolna megye tamási járásában népművészeti napok kezdődnek. sokhelyütt, többek között komárom megyében, az alkotmány napi ünnepségek keretében tüntetik ki a legkiválóbb társadalmi munkásokat.

a nemzetiégi lakosság mindenütt együtt ünnepel a magyarokkal. az együvé tartozást fejezi majd ki mohácson, a magyar, dél-szláv és a német néptáncgyűttesek közös műsora, továbbá az ugyanott megnyitott horvát és szerb néprajzi kiállítás is. keszthelyen az idén is megtartják a már hagyományos nagyszabású nemzetiségi találkozót, amelynek egéssznapos sport és kultúrális műsorában számos község fiataljai, öntevékeny művészeti együttesei szerepelnek. a zala megyei letenye nagyközségben a megye szerb-horvát anyanyelvű lakosságának kulturális és politikai találkozóját szervezik meg az alkotmány napján, s ezen résztvesznek a mura tulsó partján élő magyar nemzetiség képviselői is. ezen a napon kap vezetőkes vizet öt mura-menti dél-szláv község: becsehely, molnári, semjénháza, tótszerdahely és tótszentmárton.

az alkotmány ünnepének kulturális programjában az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is fontos szerepet kaptak a kiállítások. kecskeméten lengyel plakáttörténeti kiállítás nyílik az ünnepén, miskolcon katowicei képzőművészek alkotásai kerülnek közönség elé, a diósgyőri várban pedig bábkiállítást láthatnak majd az érdeklődők.

/folyt.köv./

7.35/ra

-10-

bb.10. / augusztus 20-ra ... 2.folyt./ra

a fejér megyei velencén orisek jánosné naivfestő műveivel ismerkedhetnek a forgalmas fürdőhely vendégei, duanújvárosban pedig római kori emlékeket állítanak ki. az egyik legrangosabb tárlat - az v.országos akvarell biennálé - egerben nyílik meg. a vas megyei sárváron lakatos józsef festőművész mutatkozik be, a balatonfüredi balatoni galériában pedig veszprém megye amatőr művészei tárják közönség elé legújabb alkotásaikat.

a hagyományokhoz híven az idén is sok új létesítmény avatása történik meg az alkotmány napján. a rohamosan fejlődő szabolcs-szatmár megyében ezuttal ismét ipari nagyüzemet - tejporgyárat - adnak át rendeltetésének. a mátészalkán létrehozott, automata gépsorokkal felszerelt gyár naponta 200 ezer liter tejet dolgoz majd fel. a megye székhelyén - nyiregyházán - 24 tantermes általános iskola, a szomszédságában 150 személyes óvoda és 80 személyes bölcsőde készül el az ünnepre. augusztus 20-ra fejeződik be az éllemiszeripari szakmunkásképző intézet 100 személyes kollgiumának az építése is. nyirbátor 150 személyes modern diákotthonnal, tiszakanyár, eperjeske és gégény pedig egy-egy 50 személyes óvodával gazdagodik. a somogy megyei nagyatádon felavatják az épülő 600 ágyas kórház 13 munkahelyes rendelőintézetét, hácson az új óvodát, kadarkuton az általános iskolai diákotthont, balatonbényben pedig a klubkönyvtárat. a komárom megyei oroslányban átadják rendeltetésének a bányászok családtagjainak foglalkoztatására épített kontakta alkatrészgyárat. vas megye székhelye új centrum iparcikk áruházzal, termelőszövetkezeti mintabolttal és csemege áruházzal gazdagodik. simaságon törpvizmü, bő községben pedig művelődési otthon készül el az ünnepre. szekszárdon a beloiannisz hídadástechnikai gyár helyi üzeme kap új csarnokot, dombóvárott pedig 80 személyes bölcsődét avatnak. szolnokon ugyancsak centrum áruház, továbbá távolsági autóbusszpályaudvar építését fejezik be. jászladányban és fegyverneken szövetkezeti abc áruház, kisujszárláson pedig 75 személyes óvoda készül el az ünnep tiszteletére. a heves megyei füzesabonyban ifjusági parkot, kompolton és mezőtárkányban általános iskolát avatnak fel. több új óvodát adnak át rendeltetésének bács-kiskun megyében is. kiskunhalason az ünnepre készül el a tanyai kisdíákok számára épített 192 személyes diákotthon. a fejér megyei martonvásáron és polgárdiban befejeződik az általános iskola felújítása. a hajdu-bihar megyei berettyóújfaluban elkészül az ünnepre az új autóbusszpályaudvar, álmosdon ifjusági házat, hajduhadházon pedig 8 tantermes iskolát és 50 személyes óvodát adnak át a rendeltetésének. pécssett régvárt esemény - az új hotel pannonia avatása - zajlik le az ünnepén. a történelmi bevárosban emelkedő szép szállodában 250 vendéget tudnak elhelyezni egyszerre. magyarbolyban sport- és ifjusági klubot, uttörőotthont, szentdésesen és geresdlakon óvodát, aranyosgadányban felújított, megszépült művelődési házat, nagypeterden óvodát és bekötőutat adnak át rendeltetésének. győr-sopron megye többek között óvodákkal, nógrád megye új üzletházzal és husüzemmel, veszprém megye gyógyszertárral és uttörőházzal gazdagodik az ünnepén. /mti/

7.50/ra

-11-

bb.11. október elsejéig minden gazdaság átveheti a gabona vetőmagot

i/jf/gg/ie/ra la

1976. augusztus 13.

befejeződött a gabona aratása, a gazdák számára azonban ez az időpont nem jelent még lélegzetvételnél szünetet sem, hiszen azon túl, hogy halaszthatatlanná vált az őszi készülődés, gondoskodniuk kell a jövőévi gabonatermés vetőmagjáról, és a vetés előkészítéséről.

a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat már az aratás időszakában megkezdte az októberben földbe kerülő gabonavetőmag kiszállítását. a gazdaságok idén minden eddigénél előbb vehetik át a megrendelt szaporítóanyagot, és ez számukra termelési biztonságot is jelent.

az ellátás megfelelőnek ígérkezik, a vállalat illetékesei szerint sikerül a tavalyi, egyébként minden szempontból kielégítő kínálatot idén még gazdagabbá tenni. ez lehetővé teszi, hogy a gazdaságok fokozottabban alkalmazkodhassanak az éghajlat- és talaj-adottságokhoz, valamint azt is, hogy többféle érésidőjű gabonát vessenek el. ezzel az egész betakarítási szezonban optimális érési állapotban levő gabona kerül a gépek elé, miután a termés szinte futószalagszerűen, egymást követően érik be a táblákon.

a vállalat a régieken kívül újabb gabonafajtákat bocsát a termelők rendelkezésére. a gazdaságok mindig szívesen veszik a néhány évvel ezelőtt a termőterületnek még 85 százalékát elfoglaló bezostája 1-et, miután ez a buza minden szempontból beváltotta a hozzáfűzött reményeket, és sok helyen még most is a legmegbízhatóbb gabonafélének számít.

emellett az utóbbi két évben a termelők érdeklődése a jubilejnaja 50. szovjet fajta felé fordult, ez a buza kitűnő télálló-sága - jól bírja a fagyokat - , az aszályban is kitűnően „viselkedett,, , s ráadásul kevésbé fogékony néhány gabonafertőzés iránt. a vállalat, az érdeklődésnek megfelelően, nagyobb raktárkészletet biztosított ebből a fajtából, úgyhogy visszaigazolhatják a gazdaságok minden eddigénél nagyobb megrendeléseit. az új magyar nemesítésű búzák is keresettek, ezek nemréggen kerültek az elfogadott fajták közé, miután a kutatók kísérletei megnyugtató módon befejeződtek, de az elszaporítás több évet vesz igénybe. a vállalat igyekezett minden lehető módon meggyorsítani az elszaporítást, s így két martonvásári fajta, valamint a gabonatermesztési kutató intézet új fajtája járul hozzá - egyelőre kisebb tételben - a választék bővítéséhez. néhány népszerű búzafajta - közöttük a száva-buza - szintén a tavalyinál lényegesen nagyobb mennyiségben vár eladásra.

/folyt.köv./

8.10/ra

-12-

bb.11. / október ... folyt./ra

a vállalat október 1-ig mindenhova kiszállítja a vetőmagot. azok a gazdaságok, ahol saját készletből fedezik a vetőmag szükségletet, de időközben a laboratóriumi próbáknál rájönnek arra, hogy a vetőmag nem megfelelő minőségű, még később is adhatnak fel pótmegrendeléseket központi készletből származó, garantált minőségű szaporítóanyagra./mti/

-.-

bb.12. megjelent a belkereskedelmi és a külkereskedelmi statisztikai évkönyv

i/sb/gg/ie/ra la

1976. augusztus 13.

a központi statisztikai hivatal szerkesztésében és a statisztikai kiadó vállalat gondozásában két újabb fontos kiadvány jelent meg: a belkereskedelmi évkönyv, 1975 és a külkereskedelmi statisztikai évkönyv, 1975.

a 255 oldalas belkereskedelmi évkönyv kilenc fejezetben nyújt nagy áttekintést - hosszú visszpillantást is - a belkereskedelmi ágazat fejlődéséről, eredményeiről, összetételéről, munkájának legfontosabb mutatóiról szakágankénti részletezésben. az áruforgalomról szóló fejezetből többek között kiderül, hogy 1950 óta - összehasonlítható árakon - az élelmiszerek forgalma több mint négyszeresére, a vegyes iparcikkeké tízszeresére növekedett. az iparcikkek immár hagyományossá vált kiárusításáról szóló adatokból kitűnik, hogy tavaly az engedélyes áron eladott termékek vásárlói több mint egymilliárd forinttal olcsóbban jutottak a kiválasztott cikkhez. az évkönyv bemutatja a kiskereskedelem beszerzéseinek, készleteinek alakulását, a kiskereskedelmi és a piaci árak változásait is. az utolsó fejezetben érdekes összehasonlítást mutat az európai országok kiskereskedelmi forgalmának alakulásáról és az árváltozásokról.

a külkereskedelmi statisztikai évkönyv 463 oldalon sorakoztatja fel azokat az adatokat, amelyek bemutatják országoként és devizacsoportonként hazánk külkereskedelmi forgalmának alakulását. az évkönyv 1960-ig visszamenőleg 416 cikk behozatalának és 437 hazai áru kivitelének változásait mutatja be. a legjelentősebb áruk külkereskedelmi forgalmát országokénti bontásban tünteti fel és ismerteti a legfontosabb külkereskedelmi partner-országokkal folytatott árucserék összetételét. külön fejezet foglalkozik a műszaki-szellemi termékek mindinkább kiterjedő külkereskedelmi forgalmával. ebből kitűnik, hogy 1970- és 1975 között 28-ról 222 millió devizaforintra növeltük a külföldi műszaki-szellemi termékek behozatalának volumenét, s ugyanebben az időszakban 88-ról 226 millió devizaforintra bővítettük a magyar szellemi termékek exportját.

/folyt.köv./

8.30/ra

-13-

bb.12. / megjelent ... folyt./ra

az új statisztikai évkönyveket az érdeklődők a keleti károly utcai statisztikai és számítástechnikai könyvesboltban vásárolhatják meg./mti/

--

bb.13. készülnek a nagyteljesítményű munkagépek a nehéz traktorokhoz - javuló pótalkatrészellátás

i/sz/tr/ie/ra la

1976. augusztus 13.

a mezőgép trösztéhez tartozó 15 iparvállalat az őszi mezőgazdasági munkákhoz több mint 1.4 milliárd forint értékben szállít betakarítógépeket, vető, trágyázó és talajművelő eszközöket, felszereléseket az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek megrendelésére. a gépek 40 százalékát már az év első felében átadták s néhány berendezést, például 17 cukorrépa betakarító gépet határidő előtt leszállítottak.

a gyártó üzemek - az ellátás régebbi akadozása után az idén már általában az igényeknek megfelelő mennyiségben kaptak kohászati alapanyagokat, egyedül néhány kovácsolt termékből és kötőelemből volt kevesebb, de ezeket is igyekeztek saját termelésű más anyagokkal helyettesíteni. így az idén eddig zökkenőmentesen gyárthatták a mezőgazdasági gépeket. az őszi munkákhoz összesen 4.500 ekét, háromezer talajelőkészítő tárcsás boronát, 2.100 gabonavető, 620 cukorrépa betakarító gépet és mintegy 900 kukorica-betakarító kombájn-adaptert állítottak elő a mezőgép tröszt gyáraiban. szállító járművekből 9.700-at adtak át, köztük több mint 1.800 trágyaszóró pótkocsit.

mezőgazdaságunk a múlt évinél jóval több nagyteljesítményű, nehéz traktort vásárolt a rába-steiger és a szovjet k-700-as típusokból. ezért a mezőgép tröszt vállalatai fokozták a nagy ekék és tárcsás boronából pedig háromszor annyit. a jóval nagyobb teljesítményű gépek munkába állítása szükségessé tette a 6-10 tonnás pótkocsik gyártását is, eddig ugyanis főleg 3-4 tonnásokat állítottak elő. a nagyobb pótkocsikat ndk műszaki tervek alapján, kooperációs szerződés keretében hódmezővásárhelyen gyártják, évente 2.500-at. az idén ennek 20 százalékát már itthon állítják munkába. egyébként arra számítanak, hogy mezőgazdaságunk a következő években egyre szélesebb körben használja majd a nehéz traktorokat, s így az ezekhez szükséges ekék és boronák gyártását jelentősen bővítik.

/foly.köv./

✓ tárcsás boronák gyártását, hogy ekéből 50 százalékkal kevesebb mint tavaly,

8.45/ra

1990

-14-

bb.13. / készülnek ... folyt./ra

a több és korszerűbb, nagyteljesítményű gép az eddigieknél szélesebb választéku alkatrészellátást is igényel. ennek megfelelően az idén összesen 1.1 milliárd forint értékben gyártanak alkatrészeket a múltévi 880 milliós termeléssel szemben. így már az év első hét hónapjában is javult az alkatrészutánpótlás, rövidült a hibaelhárítás átlagos ideje. az aratási ügylet során az elmúlt hónapokban átlagosan 48 órán belül kijavították a gépeket.

a mezőgép tröszt az idén ősszel is megszervezi - ezuttal másodszor - az őszi ügyletet, 160 szervizkocsi és 4000 szereplő munkábaállításával. azon dolgoznak, hogy a pótalkatrészellátásban továbbra sem legyen nagyobb fennakadás./mti/

--

bb.14. késnek a vegyesiparcikk-szállítások a xvii.kerületben

t/don/tm/ra cz

1976. augusztus 13.

a vegyesiparcikk-ellátást illetően a xvii.kerület a budapesti várorészek sorában az utolsó helyen áll - mondták a xvii.kerületi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén. a nagy kiterjedésű városrészben öt háztartási bolt van, s jóllehet az alapvető árukban - mint például festékanyagokból, mosószerekből, vegyicikkekben - az ellátás megfelelő, csupán időnként a szállításokkal késnek. a kerületben egy vas- és edényboltban lehet vásrolni, ahol legutóbb a víz és a villanyszerelési cikkek választékát bővítették. az v.ötéves tervidőszakra összeállított program szerint a kerület központjában csaknem 700 négyzetméter alapterületű új boltot létesítenek. a fővárosi szivárvány áruház vállalat két egységével áll a lakosság rendelkezésére. az egyik, a pesti ut 172. szám alatti korszerűen berendezett, és nagy forgalmat bonyolít le: a másik, a pesti ut 141. szám alatti viszont kereskedelmi szempontból nem a legszerencsésebb területen kapott helyet.

/folyt.köv./

9.05/ra

1990

-15-

bb.14. / késnek ... folyt./ra

a rákosmenti általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet iparcikk-boltjai beváltak és a kimutatásból is megállapítható, hogy az országos átlagnál nagyobb forgalmat bonyolítanak le. a rákosmenti áfész boltjaiból a közelmúltban több árut kivontak, amelyek helyett más cikkekkel töltötték meg a pultokat. a zrinyi utca 217 számú üzletben raktárhiány miatt megszüntették a televízió és a rádió forgalmazását. a szabadság utca 16-ban kivonták a leértékelt ruházati cikkeket, helyettük fonal-eladásra rendezkedtek be. a péceli ut 105. szám alatti boltban a gyermekruházati, valamint az alsó, és felsőruházati cikkek választékát bővítették.

a rákosmenti áfész esetében gondot okoz, hogy a szállító nagykereskedelmi vállalatok nem kötnek szerződést a szövetkezetekkel, így árrendeléseiket készletüktől függően teljesítik. így azután egy-egy rendelésből lemarad jónéhány árucikk, amelyeket mindaddig meg kell rendelnie a szövetkezetnek, amíg az érintett nagykereskedelmi vállalat le nem szállítja azokat, ilyen formán a hiánycikkek egyáltalán nem minősíthető áru sem kapható sokáig a boltokban./mti/

--

bb.15. cukorrépa betakarító gépek tolnából

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

a szekszárdi mezőgép vállalat tolna megyei üzemeiben - bölcskén és gyöngyösön - ötszázharmincöt különféle cukorrépa betakarító gépet gyártanak az idén. ezeket augusztus végéig elszállítják - az agroker telepekre. 85 cb-1 típusú egysoros cukorrépakiemelő, 215 rotoros rendszerű fejezőgép, 110 tárcsás kiszántó és 125 rakodógép segítheti az őszi munkát. az idén először gyártják sorozatban a szekszárdi vállalat által kialakított rotoros rendszerű fejezőgépeket, amelyekből kilencvenet a szovjet gyártmányú kf-6-os gépek elé készítenek. a szekszárdi vállalat szerződést kötött tíz mezőgép vállalattal, valamint az agráregyetem mezőügyi gépészeti karával a cukorrépa betakarító gépek garanciális javítására, tolna megyében és az ország további öt körzetében pedig maga gondoskodik arról. országsszerte tizenhét helyen lesz alkatrésztároló.  
/mti/

--

9.10/ra

11/940

-16-

bb.16. 1980-ig újabb 47 szabolcsi település jut vezetékes ivóvízhez

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

szabolcs-szatmár megye lakóinak alig 27.4 százaléka kap vezetékes ivóvizet, a terület ilyen jellegű ellátása messze elmarad az országos átlagtól. a következő öt esztendőben ezért öb mint egymilliárd forintot fordítanak szabolcsban új vízművek tervezésére, kivitelezésére, kutak furására, s a közmű- és csatorna hálózat fejlesztésére. az új beruházások elkészültével 1980-ig újabb 47 település lakói jutnak vezetékes ivóvízhez. ezzel a mostani 52 ezer köbméteres napi vízfogyasztás 86 ezerre emelkedik, s a jelenlegi 506 kilométernyi elosztóhálózatot újabb 300 kilométerrel bővítik. a munka eredményeként öt éven belül a megye lakóinak feléhez, majd 300 ezer emberhez jut el vezetéken az ivóvíz.

új vízművet és a hozzákapcsolódó létesítményeket adnak át a tervidőszakban többek között kölcshén, beregsurányban, tiszaszalkán, máriapócsán és nyírkércsén, ezzel egyidőben megkezdik a megyeszékhely vízellátását javító nyírtelki vízmű második ütemének építését is. rövidesen napi tízezer köbméterrel több ivóvíz jut nyíregyházának./mti/

--

bb 17. éjkék farostlemez a metróhoz

vid/um cz

1976. augusztus 13.

a mohácsi farostlemezgyárból pénteken utnak indították a metró felszabadulás téri állomásához tervezett éjkék felületű lemezt, amivel az ötven méter mélységbe nyúló mozgólépcsőt burkolják. az éjkék újdonság a metró vonalán, eddig ugyanis főként fautánzatu mintával díszített, fehér vagy piros borítólemezt használtak. a különleges lángmentesített lapok szerelését a jövő hét elején kezdik, a farostlemezgyár szakemberének irányításával. idén ez a harmadik teljesített „metró rendelés”, az év végéig még egy állomáshoz küldenek burkolóanyagot mohácsról.

hasonló megbízatást pécsről is kapott a gyár. a dunaparti üzemben megkezdik a mecsekaljai város központjában épülő konzum áruház három szintet összekötő mozgólépcsőjéhez is a burkolóanyag készítését. a narancssárga színű farostlapokat szeptemberben már szerelhetik a helyszínen. pécsnek ez lesz az első mozgólépcsője. /mti/

--

11/1120

- 17 -

bb.18. görögországban vendégszerepel a szekszárdi néptáncgyűttes

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

pénteken külön autóbusszon görögországba indult a szekszárdi néptáncgyűttes. az együttes képviseli hazánkat a lefkas szigetén lezajló nemzetközi folklórfesztiválon. a szekszárdi táncosok tolna megyei népitáncokat és dalokat mutatnak be./mti/

--

bb.19. halálos baleset

tm/ra cz

1976. augusztus 13.

xviii.ker.vöröshadsereg ut<sup>ja</sup> 129.szám előtt egy 35-ös jelzésű autóbussz halálra gázolta az uttesten áthaladó novák józsefné 59 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a baleset körülményeinek tisztázására, és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb.20. új abc áruház salgótarjánban

vid/ra cz

1976. augusztus 13.

új abc kisáruház nyílt meg pénteken salgótarjánban, a kemerozó körúton. az új lakótelep háromszáz négyzetméter alapterületű önkiszolgáló kisáruházában huszféléket, valamint zöldséget és gyümölcsöt is árusítanak./mti/

--

bb.21. a lottó nyerőszámai

zsu/ra cz

1976. augusztus 13.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 33. héten csongrádon megtartott lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

/mti/ 13, 15, 29, 52, 64

--

11.05/ra

-18-

16.11.25

bb.22. befejeződtek a veszprémi öntőnapok

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

pénteken veszprémben a dimitrov művelődési házban befejeződtek a iv.országos nyomásos öntőnapon, amelyre az országos bányászati és kohászati egyesület 35 vállalat és tudományos intézmény szakembereit hívta meg. nyolc plenáris előadás és az azt követő vita keretében megbeszélték az öntés e speciális és gyors módszerének fejlesztési lehetőségeit./mti/

--

bb.23. konténeres paradicsomszállítás

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

a békéscsabai konzervgyár és a dél-békés megyei tsz-ek szövetsége közreműködésével a kardosi egyetértés tsz-ben kidolgozták a paradicsom betakarításának új módszerét. a kézi szedést konténeres szállítással kombinálták. pótkocsikat alakítottak át erre a célra, úgy, hogy azokon konténereket lehet elhelyezni. az mtz traktorokat hidraulikus emelővillákkal látták el. a paradicsom-sorok között utakat hagytak, így a szedőtávolság a korábbi 35 méterről 8-10 méterre csökkent./mti/

--

bb.24. kis matematikus baráti körök vezetőinek országos konferenciája egerben

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

a kis matematikus baráti körök vezetői részére ötnapos országos előadói konferenciát rendezett egerben a tudományos ismeretterjesztő társulat. a tanácskozáson mintegy kétszáz pedagógus vett részt. augusztus 9-től 13-ig harminc előadás hangzott el a matematika tanítás reformjának nemzetközi és hazai tapasztalatairól -, a kis matematikus baráti körök vezetésének módszereiről. a pedagógusok kicserélték tapasztalataikat, bemutató foglalkozásokon, módszertani megbeszéléseken vettek részt.

az országos konferencia pénteken zárult./mti/

--

11.35/ra

-19-

12.30

bb.25. csemegeszőlő szüret a balatonfelvidéken

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

a balatonkenesei egyetértés termelőszövetkezetben megkezdtek a csemegeszőlő szüretelését. a hét végére 100 mázsa csabagyöngyét adnak át a veszprém megyei mék-ek. a termelőszövetkezet 1500 mázsa csemegeszőlő értékesítésére kötött szerződést a megyei felvásárló és értékesítő vállalattal, de ezt a mennyiséget - az igéretes termés láttán - 900 mázsával megtoldják./mti/

-.-

bb.26. zalaegerszegen rendezik az építők iii.országos természetjáró találkozóját

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

az építők-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete és zala megyei bizottsága augusztus 18-20. között zalaegerszegen, illetve zala megye területén rendezik meg az építők iii.országos természetjáró találkozóját. erről tájékoztatták pénteken zalaegerszegen a sajtó képviselőit. a 3 napos turán az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók és családtagjaik megismerjék zala megye természeti, műemléki szépségeivel, történelmi múltjával és szocialista alkotásaival. a találkozóra az ország minden részéből több mint 700 építőipari dolgozó és családtagja jelentkezett. a tura szervezői a kirándulásokon kívül szellemes vetélkedőket is beiktattak a programba./mti/

-.-

bb.27. megjavul dunaujváros vízellátása - felszíni gyorszűrő berendezés-mesterséges tó a szalki-szigeten

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

a több mint ötvenezer lakosu dunaujváros az utóbbi években különösen alacsony dunai vízállás esetén - ivóvíz hiányban szenvedett. a víz- és csatornaművek a szükséges napi huszonkétezer köbméter helyett a nyári időkben csupán tizennégy-tizenöt ezer köbméter ivóvizet termelt. a dunába elhelyezett csápos kutakkal. a víz- és csatornaműveket most a dunántúli regionális vízmű- és vízgazdálkodási vállalat vette át és intézkedéseket hozott a kohászváros vízellátásának javítására. egy éven belül felszíni gyorszűrő berendezést szerelnek fel, amellyel naponta háromezeröttszáz köbméter ivóvíz nyerhető a dunából és így még alacsony dunai vízállás esetén is megfelelő vízmenyiséget szolgáltatnak. a dunai csáposkutak vízhozamát a dunai víznyomás is befolyásolja. ennek stabilizálása érdekében mesterséges tavat hoznak létre a szalki-szigeten. a hat-száz négyzetméteres „nyomásfokozó”, tavacska a duna szintjénél magasabb vízállásával fokozott víztermelésre serkenti majd a közelében működő csáposkutakat.

/folyt.köv./  
11.55/ra

-20-

ben 13

bb.27. / megjavul... folyt./ra

dunaujváros ivóvíz-ellátásának végleges megoldását a már épülő ercsi-dunaujváros ivóvíz- távvezeték elkészülése jelenti. az új vízvezetéken naponta huszonötezer köbméter ivóvíz jut majd el dunaujvárosba. a távvezeték 1978-ra készül el./mti/

-.-

bb.29. naponta 33 ezer palack repceétolaj

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

félidejénél tart a repce feldolgozása a győri növényolajgyárban. naponta 33 ezer palack repceétolaj hagyja el a töltő gépsorokat. a vállalat eddig 758 vagon repcét dolgozott fel és 300 vagon nyersolajat állított elő. ebben a hónapban 660 tonna nyersolajat exportáltak az ndk-ba és ausztriába./mti/

-.-

bb.28. rendőrségi hírek

tm/ra cz

1976. augusztus 13.

szabolcs-szatmár megyében balkány belterületén séra istván 49 éves rakodómunkás, helyi lakos menet közben felállt a tehergépkocsi rakfelületén, és egyensúlyát veszítve az uttestre zuhant. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

törökszentmiklós belterületén horváth józsef 64 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával egy féktávolságon belül haladó motorkerékpár elé kanyarodott, amely elütötte. horváth józsef olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

székesfehérvárról zámoly felé haladva nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette az autóbust oszoli ferenc 28 éves autóbuszvezető, csákvári lakos, miközben nekiütközött az út szélén álló személygépkocsinak, majd áttért a baloldalra, és az utszélén parkoló tehergépkocsit a mögötte álló tehergépkocsinak lökte. a baleset következtében az egyik tehergépkocsi árukisérője, gelencsér istván 26 éves polgári lakos a helyszínen meghalt, a személygépkocsi utasát pable mária 18 éves tanuló, gánti lakost életveszélyes és a másik utast könnyű sérüléssel szállították kórházba. eljárás indult az autóbusz vezetője ellen.

/folyt.köv./

12.00/ra

-21-

ben 12.00

bb.28. / rendőrségi ... folyt./ra

miskolc belterületén egy utkereszteződésben dr. andrej kirner 49 éves orvos, csehszlovák állampolgár, kassai lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget, és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, edita kirnerová, 34 éves csehszlovák állampolgár, kassai lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője olyan idegállapotba került, hogy kórházba szállították.

köröstarcsa és mezőberény között a kettős körös partján vaddisznóvadászat közben vértés imre 51 éves gépész, köröstarcsai lakos vadászfegyverével véletlenül agyonlőtte takács ferenc 23 éves gépkocsivezető mezőberényi lakost. a baleset után vértés imre vadászfegyverével öngyilkosságot követett el.  
/mti/

-. -

bb.30. vörös vándorzászló a szombathelyi MÁV igazgatóságának

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

az ország hat vasutigazgatóság közötti szocialista munkaerő-seny első félévi eredményei alapján a szombathelyi MÁV igazgatóság bizonyult a legjobbnak. az ország nyugati felében, 5 megyéni területen működő, napi 100.000 utast, valamint 40.000 tonna árut szállító igazgatóság egyenletes jó munkáját ismerte el a vörös vándorzászló odaitélésével a kpm és a vasutas szakszervezet elnöksége.

a nyugat-magyarországi vasutasok által közlekedtetett személyvonatok 99,1 százaléka menetrendszerűen vitte az utasokat. sikeres erőfeszítéseket tettek az utazás kulturáltságának javításáért.

áruszállítási tervüket 116.000 tonnával túlteljesítették. a vagonok jobb kihasználásával 5550 kocsival kevesebbel tették eleget áruszállítási feladataiknak. példát mutattak az energiatakarékosságban, főleg a mozdonyok gazdaságos üzemanyag felhasználásában. az igazgatóságok között itt fordult elő a legkevesebb baleset.  
a munkások mellett komoly fejlesztést is végrehajtanak. nagyszabású vasut korszerűsítésen dolgoznak sárvár-szombathely, veszprém-hajmáskér valamint balatonszentgyörgy-tapolca között.  
/mti/

-. -

12.10/ra

-22-

ke 13.140

bb.31. időjárásjelentés

ra cz

1976. augusztus 13.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 13-án, pénteken, 13.00 órákor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet.

kontinensünk középső részei fölé még mindig hűvös, nedves levegő érkezik északkeleti irányból. emiatt a talajszinten lévő enyhébb levegő feláramlásra kényszerül, amely zivatarfelhők kialakulásához vezet, így többfelé esik záporosó, eső. ezeken a területeken a hideg levegő és a csapadékos idő hatására a legmagasabb nappali hőmérséklet elmarad az átlagostól. enyhébb időjárás csak a skandináv-félszigeten és környékén van, ahol a lezálló légmozgások hatására derült, száraz az idő. a kárpát-medence időjárásában egyelőre nem várható határozott változás, mivel a hűvös levegőnek még van utánpótlása.

hajónkban csütörtökön változóan felhős volt az ég, a pár órás napsütés hatására már 21-28 fokra melegedett a levegő. sokfelé esett az eső, amelyet a legtöbb helyen zivatar is kísért. a lehullott csapadék mennyisége általában nem volt jelentős, de néhány zivatargócban 20 mm eső is esett. péntek hajnalra 10-15 fokra csökkent a hőmérséklet. a levegő több helyen párás volt, és esőről is érkezett jelentés. délelőtt az ország egyes részein erősen felhős volt az ég, békéscsabáról zivatart is jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 20-24 fokra emelkedett, egyedül békéscsabán mértek 19 fokot.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 19,5 fok volt, 1,9 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órákor a fővárosban a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órákor 20 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

főként nappali felhőképződés, pénteken még több, szombaton kevesebb helyen záporral, zivatarral, a változó irányú, zivatar idején megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 23-27 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 194 cm.  
/mti/

-. -

12.50/ra

-23-

ke 13.25

bb 33. kapitális harcsák kerültek horogra a pécsi-tóban

vid/um ká cz

1976. augusztus 13.

a mecsek hegyei között fekvő pécsi-tóban kapitális harcsák egész sora került horogra az utóbbi napokban. a hatvanas évek közepén dunai harcsákat telepítettek a mecseki mesterséges tóba és a kedvező biológiai körülmények között azóta valószínűsíthetően óriásokká fejlődtek. az év nagyobb részében az iszapban „ülnek”, augusztusban azonban nászidőszakuk kezdődik a harcsáknak és ilyenkor mohón keresik a táplálékot. ezt a lehetőséget használta ki oberritter gyula pécsi horgász, akinek egy negyvenöt kilós harcsát sikerült zsákmányul ejtenie. a 180 centiméter hosszú, azaz egy természetes ember magasságának megfelelő hal csak három órás fázasztás után adta meg magát. a szakemberek tizenöt évre becsülték a ragadozóhal korát. ekkorra harcsát még sohasem fogtak a pécsi-tóban és hazánk állóvizében is ritkaságnak számít az ilyen nagy példány. a különleges zsákmány híre megpezsdítette a pécsi horgásztársadalmat és valószínűsíthetően vadászat indult meg a harcsák után. sikerült is azóta egy 27 és egy 19 kilós, valamint több ezeknél kisebb, de még mindig tekintélyes súlyú halat kifogni. a pécsi-tóban - becslés szerint - körülbelül száz nagy harcsa él és iszonyú pusztítást okoznak a nemes halak között. évente legalább 35-40 mázsa pontyot fogyasztanak el. a károk csökkentése érdekében a baranyai horgászok intézőbizottsága prémiumot tűzött ki a ragadozó halak zsákmányulejtői számára: mindenki, aki egy tiz kilósnál nagyobb harcsát kifog, jutalomképpen éves területi horgászjegyet kap a pécsi-tóra. /mti/

-.-

bb 34. szoborkiállítás tatán

vid/um ká cz

1976. augusztus 13.

képzőművészeti kiállítást nyitottak pénteken tatán, a megyei művelődési központ télikertjében. holdas györgy szentendrei szobrászművész 15 alkotással mutatkozik be a kisváros lakosságának. /mti/

-.-

13.05/um

-24-

14.10

bb 32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se um cz

1976. augusztus 13.

1. iskolaszer-vásár
2. bélyegek
3. bőrápolás
4. védőgát
5. fűzfatelepités
6. kolokán
7. feltárások
8. akvarell biennálé
9. tanulmány
10. augusztus 20-i előkészületek
11. vetőmag
12. belkereskedelmi évkönyv
13. pótlókatrészellátás
14. vegyesiparicikk ellátás a xvii. kerületben
15. cukorrépa betakarító gépek
16. szabolcsi vezetékes ivóvíz
17. farostlemez a metróhoz
18. vendégszereplésen a szekszárdi néptáncosok
19. halálos baleset
20. abc salgótarjában
21. lottó
22. öntőnapok
23. konténeres paradicsomszállítás
24. kis matematikus baráti körök konferenciája
25. csemegeszőlő
26. építők természetjáró találkozója
27. dunaujváros vizellátása
28. rendőrségi hírek
29. repceétolaj
30. vándorzászló
31. időjárás
32. hírjegyzék

-.-

bb 35. békés megye népművészete debrecenben

vid/um ká cz

1976. augusztus 13.

békés megye népművészetét bemutató kiállítás nyílt pénteken debrecenben, a pódium teremben. ezen a debreceniek régi muzeumban őrzött tárgyakat és a mai népművészeti termékeket egyaránt láthatnak. kiállítanak festett szlovák butorokat, békési ködmönöket, szöttéseket, himzéseket, valamint faragók munkáit.

/folyt.köv./

- 25 -

13.10/um

14.10

bb. 35. /békés megye... folyt./ um.

a péntek délelőtti megnyitón békés megyei gyermek  
citeraegyüttes és kádár ferenc furulyás művész adott műsort./mti/

- . -

bb 36. főidény a hevesi dinnyeföldeken

vid/um ká cz 1976. augusztus 13.

az idén a szokásosnál mintegy három héttel később érett  
be a dinnye heves megye híres termőterületein. a dinnyeszüret  
most érkezett el a csucsidejéhez. pénteken már mintegy 50  
vagon dinnyét szedtek le a tarnamenti és a mátraaljai ültet-  
vényekről. a heves megyei szövettermék kora reggel mintegy 20  
vagon görögdinnyét küldött a főváros, valamint a borsodi ipar-  
vidék piacaira és bőven jutott a helyi ellátásra is. ez a nagy  
forgalom várhatóan egy-két hétig tart.

a dinnyekertészek meglepéssel tapasztalják, hogy az érés  
eltolódása ellenére a dinnye minősége jó, a szín és az íz  
egyaránt megfelel a követelményeknek. az aszályos idő követ-  
keztében azonban az idén lényegesen kevesebb a termés, mint az  
elmúlt évben. /mti/

-.-

bb 37. óránként ötszáz tapsifüles - próbaüzem a környei  
vágóhidon

vid/um ká cz 1976. augusztus 13.

megkezdték a próbaüzemet a környei állami gazdaság új  
vágóhidján. a gazdaság saját erőforrásából építi a nagy tel-  
jesítményű és korszerű vágóhidat nyulhus feldolgozására. el-  
sőként az óránként 500 tapsifüles feldolgozására alkalmas, a  
baromfifeldolgozó berendezésekhez hasonló gépsort helyezték  
üzembe. a csomagolás után előhűtő kamrákba kerül a nyulhus, s  
innen szállítják el a megrendelőknek. rövidesen befejezik a vá-  
góhid mélyhűtő részlegének építését is, ahol mínusz 40 fokos  
hidegben egyszerre száz vagon húst tárolhatnak majd.

/folyt.köv./

- 26 -

13.15/um

14.10

bb 37. /óránként ...folyt./um

a későbbiekben újabb hűtőkkel és feldolgozó berendezésekkel  
egésztik ki a vágóhidat, amelynek teljes felépítésére mint-  
egy 40 millió forintot költ a környei gazdaság.

az új vágóhidról jelenleg olaszországba szállítanak nyul-  
hust. a gazdaság piacutatót folytat annak megállapítására,  
hogy a hazai piacokon mennyi nyulhust értékesíthetnének./mti/

-.-

bb 38. az első vidéki anyagmozgatási tanácsadó szolgálat  
szegeden

vid/um ká 1976. augusztus 13.

az anyagmozgatási és csomagolási intézet sajtótájékoztá-  
tót tartott pénteken szegeden. ez alkalommal jelentették be,  
hogy az intézet létrehozta első vidéki tanácsadó szolgálatát  
szegeden, csongrád megyei hatáskörrel. a tanácsadó szolgálat  
feladata segítséget nyújtani a vállalatoknak, üzemeknek,  
szövetkezeteknek anyagmozgatási, raktározási gondjaik, problé-  
máik megoldásához.

a sajtótájékoztatón suba imre, az intézet főosztályvezet-  
je elmondta, hogy hazánkban a fizikai munkásoknak több mint  
tizenhét százalékát köti le az anyagmozgatás. kedvezményes  
hitelben és állami támogatásban részesülhetnek a munkaerő fel-  
szabadítását eredményező - az anyagmozgatási rendszerek fejlesztését  
célzó - beruházások. a kedvezmények igénybevételére az  
év elején a magyar nemzeti bank, az állami fejlesztési bank  
és az intézet pályázatot hirdetett. ezen a pályázaton részt ve-  
het bármely vállalat, amely anyagmozgatását rendszerben ki-  
vánja fejleszteni és ezzel jelentősebb mennyiségű  
munkaerőt szabadít fel közvetlenül vagy közvetve.

az intézet első vidéki szaktanácsadó szolgálata a csong-  
rád megyei vállalatoknak módszertani segítséget nyújt saját fej-  
lesztési terveik kidolgozásához. ezen túlmenően a különböző  
szakmák bevonásával tanfolyamokat szervez a legújabb anyag moz-  
gatási, műszaki ismeretek elterjesztésére.

a tervek szerint a későbbiekben miskolcon hozzák létre  
az intézet második vidéki szaktanácsadó szolgálatát./mti/

- 27 -

13.15/  
14.25

bb.39. a magyar ensz társaság nyilatkozata a béke világtanács stockholmi felhívásáról

zsu/pr/ra cz

1976. augusztus 13.

megalakulásának negyedszázados évfordulóján a béke világtanács stockholmban felhívást tett közzé, amelyben világot átfogó akciót kezdeményezett a fegyverkezési hajsza megállításáért, a leszerelésért.

a magyar ensz társaság nyilatkozatban támogatja a stockholmi felhívást, a fegyverkezési hajsza megállítását, az általános és teljes leszerelés megvalósítását elősegítő kezdeményezéseket.

üdvözöljük azokat a kezdeti eredményeket, konkrét lépéseket, amelyek az elmúlt öt évben kimozdították a holtpontonról a leszerelés ügyét - hangzik a nyilatkozat. nagy jelentőségűnek tartjuk azokat az állásfoglalásokat, amelyeket a helsinki európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányában, valamint az európai kommunista és munkáspártok konferenciájának dokumentumában a leszerelés témakörében megfogalmaztak.

meggyőződésünk, hogy az új stockholmi felhívás a népek széles rétegeinek támogatásával hozzájárul a kedvező nemzetközi légkör megteremtéséhez, a fegyverkezési hajsza megfékezéséhez, a fegyverkezési hajsza anyagi alapjának, a katonai költségvetéseknek a korlátozásához.

a magyar ensz társaság döntő jelentőségűnek tartja olyan megállapodás létrejöttét, amely mindenfajta atomfegyverkísérletet betilt; úgy véli, hogy az ensz-nek fokozott erőfeszítéseket kell tennie azért, hogy a fegyverkorlátozási és leszerelési megállapodásokhoz mindazon államok csatlakozzanak, amelyek ezt eddig nem tették meg; fontosnak tartja, hogy mielőbb összehívják a stockholmi felhívásban is szorgalmazott leszerelési világertekezletet, mert az meggyorsíthatja a leszerelési évtized programjának megvalósítását; helyesli, hogy ez év szeptemberében helsinki a békeörök képviselőinek részvételével leszerelési és enyhülési világkonferenciát tartanak.

a magyar ensz társaság kész részt venni minden akcióban, amely a stockholmi felhívásban megfogalmazott célokat a leszerelési problémák megoldását, a háboruktól és fegyverektől mentes világ megvalósulását segítik elő./ti/

-. -

-28-

13.39/ra

14.25

bb 40. mezőgazdasági dolgozók olvasótábora dombrádon

vid/um ká cz

1976. augusztus 13.

mezőgazdasági dolgozók számára nyílt olvasótábor pénteken a dombrádi uttörőtáborban. a kisvárdai járás termelőszövetkezeteinek, gazdaságainak 35 dolgozója egy hétig lesz lakója az olvasótábornak. előadásokat hallgatnak többek között a közművelődési határozat aktuális tennivalóiról, az olvasás tudatformáló szerepéről. megismerkednek a megye író-költő szülötteinek munkásságával, legjelentősebb alkotásaival, felkeresik a környező vidék műemlékeit, láttnivalóit.

az olvasótábor programjában bő teret, szentelnek a mezőgazdasági szakkönyvek népszerűsítésének. kézbe vehetik a tábor lakói azokat a szakirodalmi kiadványokat, amelyek a háztáji zöldség- és gyümölcstermesztéshez, valamint a háztáji állattartáshoz adnak utmutatást./mti/

-. -

felhasználható 18 órától !

bb 41. rozanits tiber munkácsy-dijas grafikusművész kiállítása szombathelyen

vid/um ká cz

1976. augusztus 13.

pénteken szombathelyen, a berzsenyi daniel megyei könyvtárban megnyílt rozanits tiber munkácsy-dijas grafikusművész kiállítása. a szülővárosában kiállító művész ez alkalommal negyven alkotását tárja a látogatók elé. /mti/

-. -

felhasználható 15 órától!

bb 42. zsolnay-porcelánok bemutatója szegeden

vid/um ká cz

1976. augusztus 13.

a pécsi zsolnay gyár termékeiből rendezett kiállítás nyílt pénteken szegeden, a technika házában. a nagymultu üzem hagyományos és legújabb használati- illetve lakásdíszítő tárgyai: különböző készletek, padló- és asztali vázák, valamint porcelán figurák láthatók izléses elrendezésben a bemutatón. /mti/

-. -  
- 29 -

13.40/um

14.25

bb 43. mákgubózás

vid/um ká cz

1976. augusztus 13.

a fajszi kék duna termelőszövetkezet ötven hektáros máktábláján beérett a termés. a kiterjedt ültetvényről kézzel takarítják be a gumókat, amelyek az aszály ellenére megteltek szemekkel. a kettős hasznosítású olajos növény termését a cukrász- és süítőipar használja fel, de kereskedelmi forgalomba is kerül belőle. a kézzel kicsépelte és rostált mákot a mezőtermék vásárolja fel, gubóját pedig a herbária vállalat veszi át a gyógyszeripar részére. /mti/

--

bb 44. mezőkövesden megnyitották a 12. kis jankó bori emlékkiállítás

vid/um ká cz

1976. augusztus 13.

pénteken mezőkövesden megnyitották a 12. országos kis jankó bori himző emlékpályázat kiállítását. a matyó népművészet száz éve született kiemelkedő egyéniségének emlékére kiírt pályázatra az idén az ország különböző tájegységeiből, a sárközből, kalocsáról, a beregből, buzsákról, a palócföldről és a matyó körzetből összesen több mint 850 pályamunka érkezett.

a mezőkövesdi művelődési központban megnyitott kiállításon a pályázatra beküldött alkotásokból 170 látható, közte az idei kis jankó bori díjat nyert fekete sándorné debreceni, király anna bajai és simon istvánné szentistváni népi iparművészek munkái. /mti/

--

bb 45. kiterjesztették a biztosítást a másodvetésekre - az állami biztosító tájékoztatása

k jf/tr um cz

1976. augusztus 13.

az aratás befejeztével az állami biztosító gyors számvevővizsgát készített az idei növénykárokról. a mezőgazdasági nagyüzemek eddigi veszteségeiből arra következtetnek, hogy az új biztosítások alapján téríthető károk már eddig is megközelítik az egymilliárd forintot, annak ellenére, hogy a jég az idén viszonylag csekély veszteségeket okozott. július végéig mindössze 47 jégveréses nap volt, a hétéves átlagban kimutatható 88 nappal szemben. ez az elemi kár pest, baranya, szabolcs, zala és heves megye gazdaságait sújtotta nagyobb mértékben.

/folyt.köv./

- 30 -

13.55/um

14.35

bb 45./kiterjesztették...folyt./um

a kalászosokat veszélyeztető vihar ebben az évben gyakorlatilag alig tett kárt, miután a gabonát az ország egész területén példás gyorsasággal takarították be. a tavaszi áradások, az esőzések nyomán keletkezett belvizek viszont jelentős veszteségeket okoztak. szabolcs megyében csaknem 9 ezer, borsodban pedig huszezer hektár a víz által károsított nagyüzemi mezőgazdasági terület.

az állami biztosító idén először vállalta a szőlők és gyümölcsösök tavaszi fagykárainak térítését. a fizetendő kártérítés előzetes becslések szerint várhatóan jóval meghaladja az 500 millió forintot. az 50 ezer hektáron a szántóföldi növényeket ért téli fagy és a homokverés kártételeire közel 100 millió forintot fizetett a gazdaságoknak a biztosító.

a kedvezőtlen tavaszi, majd az aszályos nyári időjárás olyan mértékben csökkentette a takarmány növényeknél a termés kilátásokat, hogy megnőtt a jelentősége a másodvetésű növények termesztésének. a növénybiztosítások eddig csak a tavaszi adatfelvételben rögzített másodvetések biztosítására terjedtek ki, a terven felüli másodvetésekre azonban nem. a rendkívüli időjárási helyzetet figyelembe véve az állami biztosító az 1976. évre kiterjesztette a növénybiztosítást a mezőgazdasági nagyüzemek terven felül ültetett, vetett másodnövényeire, anélkül, hogy ezért külön díjat számítana fel. a másodnövények biztosításához újabb, részletes hozammennyiséget és egyezségát tartalmazó adatokat nem kérnek a gazdaságoktól, csupán azt, hogy közöljék a terven felül vetett növények megnevezését, a terület nagyságát és a vetés időpontját a biztosító járási fiókjánál. a biztosító rendkívüli pótvetésnek tekint minden olyan növényt, ami a termelési tervben és az adatközlésben nem szerepel és amelyiknek a termését még ebben az évben betakarítják.

a másodvetések kártalanítása mindkét növénybiztosítási módozatnál hektáronkénti átlagérték alapján történik. ez szántóföldi növények esetében hektáronként négyezer, a zöldség-növényeknél pedig hektáronként 6 ezer forint. /mti/

--

- 31 -

14.00/um

14.35

bb.46. ittas autóbuszvezetőt ítélték el

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 13.

károlyi imre 33 éves felcsuti gépkocsivezető még az elmúlt télen jeges, sikos uton ittasan vezetett autóbust, s a 30 utast szállító gépjárművel nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel haladt. a kalauz többszöri figyelmeztetésre sem közlekedett lassabban. károlyi imre itassága miatt nem észlelte, hogy utkanyarhoz közeledik, s nem vette észre az azt jelző táblát sem. a kanyarban összeütközött egy gépkocsi rakodógéppel. a baleset következtében több utas súlyos sérüléseket szenvedett, többen pedig - köztük a vádlott is - könnyebben sérültek meg.

az esztergomi járásbíróóság öthónapi szabadságvesztésre ítélte és 16 hónapra eltiltotta a járművezetéstől károlyi imrét. ügyészi fellebbezés folytán az esztergomi megyei bíróság megváltoztatta az elsőfoku ítéletet, és tíz hónapra emelte a szabadságvesztés időtartamát, a megyei bíróság súlyosbító körülményként értékelte, hogy a vádlott munkahelyén korábban többször kapott fegyelmi büntetést, közlekedési balesetet is többször okozott már, bár ezekért a bíróság elé nem került. legutóbbi ittas vezetése miatt a sérülteken kívül sok utas került közvetlen életveszélybe és a járművekben is jelentős anyagi kár keletkezett./mti/

--

bb.47. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium közleménye

gg/ie/kf/ra cz

1976. augusztus 13.

az elmúlt időszak száraz időjárása miatt az erdőben és az erdők közelében elrendelt általános tűzgyújtási tilalmat és a tarlóégetést a mém, a belügyminisztérium tűzoltóság országos parancsnokságával egyetértésben, augusztus 14. napjával feloldja. változatlanul érvényesek azonban a tűzgyújtásra vonatkozó előírások. erdőben tüzet csak a kijelölt tűzrakó helyeken, szélcsendes időben szabad gyújtani és távozás előtt el kell oltani. tarlóégetés csak felügyelet mellett, növényegészségügyi indokkal végezhető. az erdőtüzek megelőzése érdekében kérik a lakosságot, hogy az előírásokat maradéktalanul tartsák be./mti/

--

14.14/ra

-32-

15<sup>00</sup>

bb 48. aranylemez-díj a komolyzenében, zajcsökkentés a műélvezetért - sajtótájékoztató a hanglemezgyártásról

t ró/gg um pr cz

1976. augusztus 13.

az utóbbi 8-10 évben hazánkban megnégyszerződött a hanglemez-forgalom, s a növekedésen belüli arányok a komolyzene javára változtak. a klasszikus és modern muzsika mind több hívet számlál, ezért is tarthat számot közérdeklődésre a magyar hanglemezgyártó vállalatnak az a pénteken megtartott sajtótájékoztatója, amelyen a vállalat vezetői a hanglemezgyártás helyzetéről és feladatairól beszéltek, azokról az elképzelésekről informálták a lapok munkatársait, amelyek a legközvetlenebbül érintik a komolyzenei lemezfelvételek és műsoros kazetták vásárlóit.

az eddigi gyakorlat szerint évente általában 50 művészlemez-ujdonság került piacra, idén augusztusig viszont már a dorogi hanglemezgyár működésének köszönhetően, 40 új felvétel gazdagítja a választékot. az új gyár mindenképpen garanciát jelent arra, hogy hamarosan lemezre kerül az a számos felvétel, amely eddig kapacitás hiányában nem juthatott el a vásárlókhöz. úgy tervezik, hogy a jövőben évente általában 60-70 új komolyzenei nagylemez lát napvilágot, ami egyúttal azt jelenti, hogy nagy mértékben csökken majd a felvételek megszületése s a lemez megjelenése közötti idő.

az elmúlt évben 30 százalékkal emelkedett a művészlemez forgalma - s minthogy ez a jelenség egy hosszantartó folyamat része - a vállalat időszerűnek tartotta, hogy a komolyzenei felvételek főszereplőit is aranylemez-díjjal jutalmazza, ha a közreműködésükkel készült felvétel több mint 50 000 példányban fogy el. az őszi hangversenyévad kezdetekor kodály háry jános szvitjét, marosszéki és galántai táncok című kompozícióját, beethoven sors szimfóniáját és egmont nyitányát, bach orgonaműveit, vivaldi a négy évszak című kompozícióját és a liszt zenedarabokat tartalmazó nagylemez főszereplőit jutalmazták aranylemezzel.

a különböző érdeklődési és zenei ízlésű vásárlók sokrétű választékigényének kielégítése mellett gondolnak a hanglemez minőségének javítására is, ezt egyébként megköveteli a világpiacon nehezen kivívott, de szilárdan őrzött helyének rangja is. bejelentették, hogy mind több, ugynevezett dolby zajcsökkentő rendszerrel készült hanglemez hoznak forgalomba.

/folyt.köv./

- 33 -

14.40/um

15<sup>10</sup>

bb.48. /aranylemez-dij ...folyt./um

a dolby olyan elektromos berendezés, amely a lemezfelvételek során keletkező valamennyi zajt - sístergést, surlódást és egyéb zörejt - kiszűr, egyszóval maradéktalan műélvezetet biztosít. természetesen csak akkor, ha a lemez megszólaltatásához szükséges egyéb kellékek is kifogástalan minőségűek.

mind uralkodóbbá válik az a törekvés, hogy a hanglemezekkel együtt műsoros kazettákon is hozzáférhető legyen a lemezek kínálta zenei anyag. az új dorogi üzemben a napokban készült el az első magyar gyártmányú, magyar zenei felvételt tartalmazó mintadarab. úgy tervezik, hogy még ebben az évben érkelek bánk bánja mellett kaphatók lesznek a komolyzenei aranylemezek is, továbbá szórakoztató zenei kazetták, s olyan műsoros dobozocskák is, amelyek az oktatást segítik./mti/

-.-

bb.49. a mahart értesíti az utazóközönséget,

tr/fé -cz

1976.augusztus 13.

hogyan augusztus 16-án személyhajói kivételesen csak budapest vígadó tér és ivisegrád között közlekednek. továbbá közli, hogy a vác-esztergom között közlekedő személyhajó is csak vác-visegrád között közlekedik./mti/

-.-

bb.50. dr.benedek lászló,

gg/pr/fé -cz

1976.augusztus 13.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 63 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 18-án, 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójából.

mszmp v.kerületi bizottsága  
nehézipari minisztérium párt-  
bizottsága./mti/

-.-

15.15/fé

-34-

15<sup>50</sup>

bb.51. egymásnak ütközött két villamos - többen megsérültek

be/fé -cz

1976.augusztus 13.

pénteken délelőtt 11 órakor vii.kerület Lenin köruton a rákóczi út és dohány utca közötti szakaszon opre antal 22 éves villamosvezető budapesti lakos által vezetett 4-es villamos a józsef körut felől haladva nekiütközött az előtte álló 6-os jelzésű villamosnak. a baleset következtében a két villamos utasai közül tizen súlyos, nem életveszélyes, huszonötön könnyű sérülést szenvedtek. a sérülteket a mentők kórházba szállították. a baleset körülményének tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség - opre antal őrizetbe vétele mellett - szakértők bevonásával vizsgálatot indított./mti/

-.-

bb.52. zöldellnek a másodvetések bács-kiskun megyében - több ezer hektárt hasznosítanak másodnövénytel győr-sopron és veszprém megyében

ö vid-rré/kz/fé -cz

1976.augusztus 13.

mezőgazdasági üzemeink szerte az országban a viszonylag kedvező másodvetési lehetőségek kihasználásával is megpróbálják ellensúlyozni az aszály által okozott takarmányhiányt. bács-kiskun megyében, ahol nagy hagyományai vannak a másodvetésű zöldség - illetve takarmányfélék termesztésének, az idén csak kertészeti vetőmagvakból mintegy 1.2 millió forint értékűt használtak fel másod-termesztéshez. a dunamentén már ki is kelet a tarlóburgonya sorol a tarlóba vetett dughagyma és indát növel az uborka. a takarmánynak vetett napraforgó, muhar máll sokhelyütt 20-30 centiméteres, s így most már biztosra vehető, hogy jó téli takarmány lesz belőle. bács-kiskun megye határában az idén összesen 12 000 hektáron zöldség a tarlóvetés.

győr-sopron megye gazdaságai mintegy 6000 hektárt szándékoztak bevetni másodnövényekkel. s ezt a tervet péntekre teljesítették. zömében takarmánynövényeket vetettek, de többszáz hektárt hasznosítanak burgonya és különböző zöldségfélék termesztésével is. gyors ütemben végzik a megyében az aratást követő nagy munkát, a tarlószántást. eddig 8000 hektáron buktatták alá a tarlót, s így már csak 14 000 hektár vár szántásra.

veszprém megyében normális időjárásu esztendőben csak másfél-ezer hektáron történik másodvetés. az idén már augusztus közepéig csaknem 6000 hektárt vetettek be rövidtenyészidejű takarmánynövényekkel, silókukoricával, kölessel, muharral, napraforgóval, 200 hektáron pedig uborkát és más zöldségféléket termelnek./mti/

15.30/fé

-.  
-35-

16<sup>00</sup>

bb.53. halálos baleset

tr/pr/fé -cz

1976.augusztus 13.

pécsen pozsonyi istván, 43 éves kubikos, helyi lakos munkahelyén a szőlészeti és borászati kutató intézetben felment az épület tetejére, ahol megcsuszott, lezuhant és a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

-.-

bb.54. megérkezett az 50 milliomodik tonna szovjet kőolaj a barátság vezetéken

i sb/zsu/ie/fé -cz

1976.augusztus 13.

a dunai kőolajipari vállalat feldolgozó üzemébe pénteken érkezett meg az 50 milliomodik tonna kőolaj, amelyet a barátság vezetékrendszer továbbított a távoli szovjet szénhidrogénmezőkről a magyar határ közelében épített fényeslitkei szivattyúállomáson át százhalombattára. a szovjetunió, csehszlovákia és magyar ország 1959.decemberében írta alá a barátság i.vezeték építéséről szóló megállapodást, amely szerint a 400 mm átmérőjű vezetéken 1962. végén kezdődött meg a szovjet kőolaj szállítása. a következő évben kerek egy millió tonna kőolaj érkezett ezen a vezetéken, s népgazdaságunk fejlődésének, igényeinek megfelelően évről-évre növekedett az import, újabb lendületet adott ezeknek a szállításoknak az ungvár-fényeslitke-százhalombatta között kiépített 600 mm átmérőjű barátság ii.vezeték, amelyet 1972-novemberében adtak át. így a múlt évben már több mint 6 millió tonna kőolajat kaptunk a szovjetuniótól a barátság vezetékrendszeren át, háromszor annyit, mint a hazai termelés./mti/

-.-

bb.55. vihar sopronban és a fertő-tón

vid-/kz/fé -cz

1976.augusztus 13.

az alpok felől hatalmas villámlással, égdörgéssel záporral, erős széllel párosult vihar zúdult sopronra és környékére pénteken délután. a vihar erősen felkorbácsolta a fertő-tó vizét is. /folyt.köv./  
16.00/fé

-36-

1610

bb.55. / vihar ....folyt/fé

méteres hullámok ostromolták a fertőrákosi öbölben lévő vitorlásokötő és üdülőtelep molóit. az erős északnyugati szél az osztrák oldalról nagy mennyiségű vizet nyomott át a magyar területre, ahol megemelkedett a vízszint. a fertő tavi viharoknak sajátossága a víznek ez a nagy tömegű áramlása.

a vihar nyomában felhőszakadásszerűen lezuduló zápor a sopron környéki hegyekben megduzzasztotta a hegyi patakokat. a város üdülőövezetében a lövérekben egész utcaszélességekben hөmpölygött az esővíz. egy óra leforgása alatt 20 milliméter körüli csapadék zúdult a városra. a bécsi domb környékén jég is esett. /mti/

-.-

bb.56. befejeződött szolnokon a szakosított építőtábor

vid-/kz/fé -cz

1976.augusztus 13.

pénteken befejeződött szolnokon a harmadizben megrendezett szakosított építőtábor. az idei négy turnusban több mint kilencszáz, a megyéből érkező fiatal dolgozott a szolnoki nagy építkezéseken. a szakosított táborban tíz építőipari szakmában a szakmunkástanulók a képesítésüknek megfelelő szakmunkát végezték, s mellettük gimnazisták, szakközépiskolások voltak „segédmunkások”. az eddigi három év eredményei nyomán a szolnok megyei kisz bizottság a jövőben bővíteni szeretné a megyében működő szakosított építőtáborok körét./mti/

-.-

bb.57. a nemzetközi összehasonlító irodalomtudományi társaság

be/p la

1976.augusztus 13.

viii.kongresszusa pénteken szekcióülésekkel és kerekasztal-megbeszélésekkel folytatta munkáját az akadémián. az összehasonlító irodalomtudomány és az irodalomelmélet kérdéseivel foglalkozó plenáris ülésen h.remak / bloomington/ m. rousseau /aix-en provance/, r.wellek /new haven/ professzorok és sötér istván akadémikus tartott előadást./mti/

-.-

18.25/p

-37-

1800



bb.62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig

fé la 1976. augusztus 13.

59. a nemzetközi kodály szeminárium záróhangversenye  
60. a cigánybáró bemutatója szegeden  
61. időjárásjelentés  
62. hirjegyzék/mti/

-.-  
- v é g e -

21.00/fé

-40-

21<sup>05</sup>

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. augusztus 14. s z o m b a t

bb.1. újra megnyílik az aquincumi muzeum

me/zsu/fé -cz

1976. augusztus 14.

augusztus 26-tól ismét megtekinthető a budapesti történeti muzeum aquincumi muzeuma. az újjárendezett kiállításon látható az a felbecsülhetetlen kulturtörténeti hagyaték, amely a főváros kétezer éves elődjének mindennapjait, ünnepeit idézi. bemutatják a város kialakulásának jelentősebb állomásait, aquincum helyét a római birodalomban. lakóházak és boltok berendezései szemléltetik: időszámításunk kezdetén milyen lakásokban éltek, milyen körülmények között dolgoztak az itt élők. itt látható az aquincumi ásatások világhírű lelete: a viziorgona. a kőemlékek a fürdőkről, az amfiteátrumi játékokról és a színházi előadásokról vallanak. csontkockák, zsetonok, színészmaszkok elevenítik fel az aquincumi polgár város lakóinak szórakozását. képzőművészeti emlékek, szobrok, falfestmények, stukkók, mozaikok a kor divatos stílusirányzatairól tájékoztatnak. az isteneket ábrázoló szobrok és kultikus tárgyak, áldozati jelentek az antik világ vallástörténeti emlékei...

az aquincumi muzeum, a kőtár és romterület október 31-ig, hétfő kivételével naponta 10-18 óráig tekinthető meg./mti/

-.-

-1-